HYDROGENE.

lequel on mtfodmt du zinc en grenaille ou en lames (fig. 14).
: On adapte & I'ne des tubulures D du flacon un tube E desting
a recueillir les gaz, et 4 lautre B un tube a entonnoir D par le-
quel on verse de 'eau, en ayant soin que Pexirémité d)u tube a
entonnoir plonge dans le liquide.

,Le tube & dégagement s’engage sous une éprouvette F remplie
d’eau, '

En versant par le tuhe & entonnoir quelques grammes d’acide
SL,llfumque, on produit un rapide dégagement de gaz qui permet
d’en recueilliv plusieurs litres en quelques minutes. Mais cet
hydrogéne est mélé avec Iair contenu dans Pappareil ; pour I'a-
voir pur, on doit donc laisser perdre une certaine quanl,ité de gaz
avant de le recueillir. Si Pon enflammait le gaz avant d’avoir ])ti’er;

Fiz. 14

e’xPulsé l’a’ir des vaisseaux, Phydrogéne formant avec Poxygéne de
Iu_lr_ un mélange détonant, on aurait & craindre une détonation
suivie d’accidents graves.

Cette précaution sapplique du reste & la préparation de tous les
gaz : on peut dire d’une maniére générale que, pour obtenir un
gaz pur, on doit en perdre un volume huit A dix fois plus considé-
rable que celui de Pair contenu dans les appareils.

’011 détermine & Paide des équivalents la quantité pondérale
d’hydrogéne produite par des poids connus d’acide sulfurique
de zine et d’ean. i
_ L’eau est formée d’un équivalent @’hydrogéne = 1 et d’un
équivalent d’oxygéne = 8; P'équivalent du’ zinc est 33.5: et Va-
cide sulfurique contient un équivalent de soufre e 1’6, plus
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trois équivalents d’oxygéne = 2. On peut donc poser la formule
suivante :
n + 803 = = Za0Q 8503 -+ H

335 46 4 94 T 4 8 A5 40" 1
e — T —— — e —
40 9 81,5

Un voit que 33,5 de zinc, en réagissant sur 40 d’acide sulfuri-
que et 9 d’eau, produisent 81,5 de sulfate de zinc et 1 ¢’hydrogéne.

On comprend ici Favantage des équivalents chimiques, qui
permettent d’exprimer en poids les quantités qui interviennent
dans les réactions. Quoiqu’il n’entre qu’un seul équivalent -d’eau
dans la formule précédente, il n’en faut pas moins employer une
grande quantité ae ce liquide dans la préparation de I'hydrogéne,
afin de dissoudre le sulfate de zinc qui pourrait se déposer ala
surface du zinc et s'opposerait bientét & la réaction. Ainsi, 4 la
température ordinaire, le zinc est & peine atlaqué par Pacide sul-
furique concentré.

Usages de I'nydrogéne, — L’hydrogéne est employé dans les
laboratoires de chimie pour réduire les oxydes et les ramener &
Pétat métallique; Paffinité de Thydrogéne pour loxygéne est
excessive, un courant rapide de gaz hydrogéne passant sur du
sesquioxyde de fer légérement chauffé s'emparesde son oxygéne
pour former de Peau qui se dégage; le résidu est le fer pyropho-
rique (de Magnus), ainsi nommé parce quil s’enflamme spontané-
ment quand on le projette dans air, & la température ordinaire.
Les métaux réduits par Phydrogéne sont en général trés-purs.
L’hydrogéne sert encore a isoler quelques métaux de leurs
combinaisons avec le chlore et le soufre.

On emploie Uhydrogéne dans la construction des aérostats; tou-
tefois, dans cette derniére application, on le remplace souvent par
le gaz provenant de la distillation de la houille, formé en grande
partie d’hydrogénes protocarboné et bicarhong.

COMBINAISONS DE L’HYDROGENE AVEC L'OXYGENE
EATU. HO.
Equivalent en poids = 9.
Equivalent de la vapeur en vol. = 2 vol.
L’eau a été, ainsi que lair, considérée comme un élément jus-
qu’d la fin du siécle dernier.
Vers I'année 1781, Priestley, Watt et Cavendish reconnurent

que Phydrogéne, en bralant dans Pair, produit de Feau. En 1789,
Lavoisier démontra que 'eau est composée d’hydrogéne et d'oxy-
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gene, et que ces deux gaz forment, en se combinant
d’ean représentée par la somme de leurs poids.

‘Analyse et synthége de eau. — On prouve que I'eau est for-
mée d’oxygéne et d’hydrogéne :

1° En enflammant un jet d’hydroge Sché
el gJet d’hydrogéne, desséché au moyen du tube
: e caletum 3C, sous une cloche D : on la voit se recouvrir

lnterieurement de gouttes d’cau dont le nombre augmente tant que
dure la combBustion (fig. 195);

2° En meltant Feau en contact avec des mélaux qui la décom-
l?tosept, soit a froid, comme le polassium, soit & une température
elevée, comme le fer, I'étain, etc. : dans cetle décomposition,

Poxygéne de I'eau se combin
dégage;

3 ALn décomposant I'eau a T'aide de la pile : Poxygéne se rend
au pole positif, et hydrogéne au pole négatif. Le volume du pre-
mier dF ces gaz est sensiblement la moitié de celui du second
(fig. 16).

a represente une pile; b, un vase de verre dont le fond est {ra-

s)

e avec les métaux et hydrogéne se

Versé par deux fils de platine ¢, qui sont recouverts de petites cloches
graduées b remplies d’eau.

, une quantité
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On rend ce liquide bon conducteur de I'électricité en Iaigui-
sant d’'un pen d’acide sulfurique. Dés quon met chaque fil de
platine en contact avec les rhéophores de la pile, T'eau se dé-
compose, loxyeéne se porte au pole posilif ¢ et I'hydrogéne au
pole négatif d. Un appareil disposé de cette maniére s'appelle un
voltamétre.

Les expériences précédentes ayant démontré que I'eau est formée
@hydrogéne et d’oxygéne, il reste & fixer exactement le rapport de
ces deux éléments.

Des analyses eudiométriques faites avec le plus grand soin par
MM. Gay-Lussac et de Humboldt démontrent que Pean est formée
de deux volumes d’hydrogéne et d’un volume d’oxygéne.

Si I'on introduit en effet dans un eudiométre 200 volumes d’hy-
drogéne et 200 volumes d’oxygene, et que Ion fasse passer dans le
mélange une étincelle électrique, la combinaison se fait aussitot,
I'instrument se recouvre intérieurement d’une couche d’humidité,
et il reste dans ’endiométre 100 volumes d’oxygéne pur, qui peuvent
étre entiérement absorbés par le phosphore.

1l résulte done de cette expérience que 200 volumes d’hydro-
géne se sont combinés avec 100 volumes d’oxygéne pour former
de I'eau.

On fixe avec précision, par la synthése, la composition pondé-
rale de I'eau, en réduisant un poids connu d'un oxyde, d’oxyde de
cuivre, par exemple, par de Ihydrogéne pur et sec : la composi-
tion de Iean se déduit alors du poids de T'oxyde avant I'expérience,
du poids du métal réduit et du poids de I'eau formée pendant I'o-
pération.

Soient P un poids connu d’oxyde de cuivre, P’ son poids aprés
la réduction, c’esl-a-dire le poids de cuivre, P — P' donnera le
poids de l'oxygéne contenu dans T'oxyde. En pesant exactement
Peau produite et en retranchant du poids de cette eau le poids de
Poxygéne P — P, le reste donne la quantité d’hydrogéne unie &
Poxygéne pour former de Peau.

On a dohe déterminé ainsi le poids des deux éléments qui con-
stituent P'eau. :

La méthode précédente a été appliquée pour la premiére fois a
la synthése de Peau par Berzelius et Dulong, et perfectionnée plus
tard par M. Dumas.

Nous donnerons ici quelques détails sur Pappareil que M. Dumas.
a employé pour déterminer la composition de 'ean au moyen de la.
synthése (fig. 17).

M. Dumas s'est surfout attaché & purifier complétement I'hydro-
géne, et & produire dans chague expérience une quantité d’eau qui
s'élevait en général a 50 ou 60 grammes. .

I hydrogéne obtenu par la méthode ordinaire, au moyen du zinc,.
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de 'eau et de Pacide sulfurique du commerce, peut contenir des
vapeurs nitreuses, de acide sulfureux, de Iacide sulfhydrique et
des hydrogénes arsénié et silicié.

3 a1 1 he - 5 A -
: Pour avoir l,hy_dmgt,ne dans un élat de pureté ahsolue, il est in-
dispensahle d,op_erez' avec un acide sulfurique débarrassé d’acide
sulfureux et d’acide azotique (voir Acide sulfurique).

Le_s.a'uh'cs corps étrangers proviennent dn soufre, de Parsenic et
du silicium contenus souvent en petite quantité dans le zine du
commerce. Le gaz produit dans le flacon F s’en dépouille en tra-
versant les tubes en U représentés par les lettres T, T2... T7, rem-
plis de fragments de verre humectés de diverses dissolutions: 1'hy-
o B A salanT A 2 Y
ldlgg_ene silicié est retenu par de la potasse caustique; I'acide sulf-
lydrique, par de l'azotate de plomb; I'hydrose énié

\ 1ydrogéne ar ar
e . > p ; I'hydrogéne arsénié, par du
sulfa gent ou du bichlorure de merzure.

L’hydrogéne se desséche en passant dans une série de tubes qui
contiennent de I'acide sulfurique et de acide phosphorique anhydre
divisés par des fragments de pierre ponce. i ;

L’oxyde de cuivre est placé dans un ballon de verre trés-dur B,
pouvant supporter une chaleur rouge pendant une journée entiére
sans se déformer. Le ballon est chauffé au moyen d’une forte lampe
4 alcool L. ; :

i Le ballon contenant de U'oxyde a 6té soumis d’abord & une des-
f'lLCaUOIl prolongée ; on y fait le vide avant de commencér Popéra-
ion.

Le{au formée pendant I'expérience se condense dans un hal-
in_tm B, puis dans une série de tubes desséchants T8, T9, T10, des-
linés A retenir ié iné i tne i
i ir la vapeur aqueuse en(rainée par I'hydrogéne “en

Lon synthése de I'eau se compose des opérations suivantes :

« 2 A ;
5 e Dégagement d’hydrogéne dans Pappareil pour en halayer
air; 1
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90 Pesée da ballon plein d'oxyde de cuivre et vide d'air;

3° Pesde des appareils destinés & retenir I'eau;

4o Ajustement de 'appareil ;

50 Réduction de P'oxyde de cuivre;

6° Refroidissement du ballon, le courant d’hydrogéne étant main-
tenu;

7° Pesée du ballon froid et vide d’hydrogéne;

8o Balayage de Ihydrogénc des appareils qui contiennent I'eau,
au moyen d'un courant d’air sec;

9° Pesée des apparveils qui contiennent I'eau.

Il résulte de nombreuses expériences faites par M. Dumas que
eau est formée de 8 d'oxygéne et de 1 d’hydrogéne, et que par
conséquent I'équivalent de I'hydrogéne est 1.

La composition de I'eau en centiémes devient alors :

Oxygéne...... 88,888
Hydrogéne 11 112
100,000

On peut dédaire encore la composition de I'eau des densités de
Poxygéne et de I'hydrogéne.

On a vu que Feau est formée de deux volumes d’hydrogéne et
d’un volume d’oxygéne : :

fois la densité de I'hydrogene;
fois la densité de Voxygéne.

Ces nombres sont entre eux comme 1 et 8.

Pour déterminer le rapport qui existe entre le volume de la va-
peur d’eau et les volumes des gaz qui la constituent, il sufiit de
comparer la densité de la vapeur d’eau avec la somme de la den-
sité de l'oxygéne et du double de la densité¢ de I'hydrogéne.

La densité de la vapeur d’eau est égale a 0,622 (M. Regnault).

En ajoutant au double de la densité de I'hydrogéne = 0,13852,
la densité de Poxygéne = 1,10563, la somme 1,24415 se confond
exactement avec le double de la densité de la vapeur d’eau.

On voit donc qu'un volume d’oxygeéne et deux volumes d’hydro-
géne représentent deux volumes de vapeur agueuse, ou qu'un vo-
lume de vapeur d’eau est formé d’un volume d’hydrogéne et d’un
demi-volume d’oxygéne.

En résumé : Peaun contient en centizmes 88,388 d’oxygéne;

11,112 d’hydrogéne.

En équivalents, clle est formée d’un équivalent d’oxygene =
8 et ’un équivalent d’hydrogéne = 1.

En volumes, elle contient deux volumes d’hydrogéne et un vo-
lume d’oxygéne, représentant deux volumes de vapeur agueuse.

La formule HO représente un équivalent d’eau ou 9.
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L’eau peut étre solide, liguide ou gazeuse. Nous 'examinerons
sous ces différents états.

Eau solide. — L'eau, en se solidifiant, peut étre amorphe
ou cristallisée réguliérement. La forme cristalline de I’eau so-
lide est celle d’un prisme hexaédre de 120°, ou celle d’un dodé-
caédre isoeéle. Ses cristaux possédent la double réfraction et
appartiennent au systéme rhomboédrique.

D’aprés MM. W. Scoreshy et Dufrénoy, la neige affecte souvent
la forme d’étoiles & six rayons, chague rayon étant un prisme
régulier 4 six faces; quelquefois méme le cenfre de 1'étoile est
occupé par une petite lame hexagonale brillante, et les rayons
de Vétoile divergent de chacun de ses angles.

En passant de I'état liquide a I’état solide, I'eau augmentie de
volume. Sa densité devient 0,916, ou plus exactement 0,910 d’a-
rés M. Brunner, celle de l'eau & 4 4° centigr. étant 1,000.

Cette augmentation de volume qu’éprouve I'ean en se solidi-
fiant explique :

1° Pourquoi la glace se maintient constamment a la surface
des eaux tranquilles;

2° Pourquoi l'eau contenue dans le tissu cellulaire des plan-
tes ou des fruits, qui se solidifie par une forte gelée, détermine
par son augmentation de volume la rupture des vaisseanx ca-
pillaires, fait périr les végétaux en peu de temps et devient la
cause de la décomposition rapide des fruits gelés;

3° Pourquoi les fontaines et les carales remplies d’eau se bri-
sent souvent pendant les froids de l'hiver, quand l'eau qu’elles
contiennent se solidifie : les tuyaux de conduite des eaux qui ne
sont pas profondément enfouis dans la terre se rompent égale-
ment lorsque I'eau qui les traverse vient a geler;

4e Pourquoi les pierres qu’on appelle gélives, qui peuvent ah-
sorber une quantité d’eau considérable, se brisent en hiver par
suite de la dilatation qu'éprouve en se congelant I'eau contenue
dans leurs pores; j

5° Pourquoi l'eau, en se solidifiant, détermine quelquefois Ia
rupture des métaux ou des alliages les plus résistants.

C’est ainsi qu’on peut briser des canons de fusil, et méme des
canons de bronze, en les remplissant d’eau et en les exposant,
aprés les avoir hermétiquement fermés, & une température qui
détermine la solidification de 'eau qu’ils contiennent.

La glace, pendant la fusion, conserve une température con-
stante que I'on prend pour I'un des deux points fixes des ther-
mometres : c’est le zéro de leur. échelle. Le point ot l'eau se
congéle présente souvent de grandes variations, et n'est pas
adopté pour la fixation du zéro des thermométres. Quand Peau
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n'est pas agitée, on peut abaisser sa température jusqua —
120 sans la solidifier; si on lagite, elle se congele aussilot et
l'on observe un dégagement de chaleur qui fait remonter rapi-
dement sa température & zéro (Gay-Lussac).

La congélation de I'eau présente donc deux phénoménes remar-
¢uables : un dégagement de chaleur et une augmentation de volume.

L’eau qui tient des sels en dissolution se congéle plus lente-
ment que Peau pure. Lorsqu’une dissolution saline éprouve une
congélation partielle, c’est Pean pure qui se solidifie en premier
lien, tandis que les sels restent dans I’eau meére. Cette propriété
a ¢té appliquée 4 la concentration de cerfaines eaux salées.

La glace en fondant absorde une quantité de chaleur considé-
rable. La quantité de ‘chaleur qu'un poids déterminé de glace &
zéro exige pour changer d’état est égale & celle qui suffirait pour
porter le méme poids d'eau liquide de 0 & 75°, ou plus exacte-
ment & 79° (MM. de la Provostaye et P. Desains). Aussi, lorsqu'on
mélange des poids égaux de neige 4 0° et d’eau & 79°, le mélange
entre en fusion et la température reste & 0°.

Eau ligunide. — L’eau est inodore, insipide, incolore, mais
prise en masses considérables, elle présente une teinte bleua-
tre. Lorsqu’on soumet & Paction de la chaleur Peau prise a zﬁro,
son volume diminue jusquwa + 4°, puis augmente progressive-
ment jusqua la température de son ébullition qui est constante,
quand la pression extérieure ne varie pas.

A 8° le volume de l'eau est & peu prés le méme qu'a 0°. Son
maximum de densité est & 4°, d’aprés M. Despretz.

L’ean, considérée comme dissolvant, intéresse a la fois les arls,
Pindustrie et P'analyse chimique. Aussi range-t-on en premiére
ligne, parmi les différentes propriétés dun corps, son degré de
solubilité ou d'insolubilité dans I'eau.

,

Eau a Pétat de vapeur. — Le point d’ébullition d’'un liquide
est toujours le méme sous la méme pression. L'eau, sous la pres-
sion ordinaire de Patmosphére, qui équivaut a celle d'une colonne
de mercure haute de 0™,760, entre en ébullition & une température
invariable, qui sert & fixer le centiéme degré de 'échelle du ther-
mométre centigrade.

L’eau, & 0°, en se réduisant en vapeur, augmente environ
de 1700 fois son volume.

La température de ébullition de l'eau varie avec la pression.
En renfermant l'eau dans une enveloppe suffisamment résis-
tante, on peut porter Peau & une température trés-levée et em-
pécher de bouillir. Celte expérience s'exécute dansun appareil que
Pon nomme marmite de Papin.




M. Cagniard-Latour a enfermé de P'eau dans des-tubes de verre
trés-épais, purgés d’air et fermés 4 la lampe. En portant ces tubes
au rouge naissant, il s’est assuré que I'eau peut se réduire en va-
peur dans un espace qui n’est que quatre fois plus grand que son
propre volume.

La vapeur d’eau est inodore, incolore, fransparente; sa densité
est 0,622 ; un litre d’air pesant 18v,2037, un litre de vapeur d’eau
ne pése que 1,2937 > 0,622 = 0gv,804.

L’eau, comme tous les corps volatils, émet des vapeurs aux tem-
pératures les plus basses. Cette évaporation augmente avec la tem-
pérature.

La vapeur d’eau soumise au refroidissement se condense et passe
4 'état d’eau liquide. Cette condensation se produit dans l'air at-
mosphérique lorsqu’il contient une quantité de vapeur d’'eau plus
grande que celle qu'il peut conserver & I'état de saturation. C’est
ainsi que se forment la rosée, la gelée blanche, le brouillard, la
pluie, la neige. La vapeur d’eau condensée dans l'atmosphére
prend le nom de browillard quand elle est prés de la surface de
la terre, et de nuage quand elle est suspendue & une certaine hau-
teur dans I’atmosphére. La vapeur, en se condensant dans Iair,
forme de petites sphérules qui constituent la vapeur sous forme
vésiculaire.

I’eau, pour se transformer complétement en un fluide élastique,
exige environ cing fois et demie plus de chaleur que pour s’échauf-
fer de 0 4 100°; elle ahsorbe 540 ralories pour passer de I'éta
liquide & I'état gazeux.

Ainsi, un kilogramme de vapeur aqueuse 4100°, qu'on recoit dans
5,500 d’eau & zéro, produit 6k,500 d’eau liquide & 100°. On s’est
servi de ce principe dans les usines, pour porter a I'ébullition
de grandes masses d’eau placées dans des vases de bois, qui se-
raient altérés par action directe du feu. Dans le cas ol Ja vapeur
en se condensant peut étre nuisible , on la fait circuler dans un
double fond ou dans des tuyaux qui plongent dans le liquide qu’il
s'agit d’échauffer.

Propriétés chimiques de 'eau. — ['eau n'exerce aucune ac-
tion sur les réactifs colorés. Plusieurs corps simples la décompo-
sent : les uns, comme le chlore, se combinent avec son hydrogéne
en laissant dégager son oxygéne; les autres, comme le potassium,
le fer, etc., semparent de son oxygéne en mettant 'hydrogéne en
liberté.

L’eau, comme nous 'avons déja vu, est décomposée sous I'in-
fluence de I'électricité; elle est aussi décomposée par la chaleur.

Grove, le premier, a réalisé cetle expérience en plongeant dans.
de Pean une boule de platine fortement chauffée; il a pu consta-
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ter autour de cette boule le dégagement de bulles formées d’'un
mélange d’hydrogéne et d’oxygéne.

Plus récemment, M. H. Sainte-Claire Deville a montré que de
la vapeur d’eau chauflée & 1000° dans un espace vide, se décom-
pose particllement en ses éléments, mais que cette décomposition
est limitée et cesse dés que la tension du mélange d’oxygéne et
@hydrogéne produit a acquis une certaine valeur. Vient-on & éle-
ver la température & 1200°, une nouvelle quantité de gaz hydro-
géne et oxygéne se trouve mise en liberté, Jusqu’a ce que la fen-
sion du mélange ait pris une nouvelle valeur supérieure a la pre-
miére. Enfin, si la température redescend i 10000, il y aura
recomposition d’une certaine proportion degaz, jusqu’a ce que la
tension du mélange ait repris sa valeur primitive. Gest 4 ce mode
de décomposition partielle, limitée par le phénomeéne inverse de
la combinaison des éléments i la méme température, que M, De-
ville a donné le nom de dissociation, et il a appelé tension de
dissociation pour une température donnée, la tension des gaz pro-
venant de la dissociation de la substance a cette température.

1 est fort difficile de metire en évidence cette décomposition de
la vapeur d’cau par la chaleur et Qisoler les gaz qui en provien-
nent. En effet, il est impossible de recucilliv ces gaz a la tempé-
rature de 11000 environ, nécessaive a leur production; or, dés
qils seront ramenés 4 la température de 300 ou 4002, a laquelle
ils se combinent, ils reformeront nécessairement de l'eau.

M. Deville a surmonté cette difficulté, en utilisant la propriété
endosmotique de I'hydrogéne pour séparer les deux gaz dans I'ap-
pareil méme o la dissociation s'est produite. A cet effet, de la
vapeur d’ean est introduite dans un tube cylindrique chauffé aune
température de 1200° environ. Dans l'axe de ce premier tube s’en
{rouve un second, en terre poreuse, qui est traversé par un cou-
rant continu d’acide carhonique. L’hydrogéne, & mesure de sa
production, passe par endosmose au {ravers des parois du tube
poreux et se trouve entrainé par le courant d’acide carbonirue,
tandis que Poxygéne reste dans le tube extérienr. Ces deux élé-
ments de Peau échappent, de cette facon,  toute recomposition
ultéricure, et si Ion recueille les gaz provenant de l'un et 'autre
tube, aprés absorption de l'acide carbonique par la potasse, il
restera de Phydrogéne et de I'oxygéne résultant de la décomposi-
tion d’une partie de I'eau introduite,

I ean se combine avecun grand nombre de corps en proportions
définies et forme des composés qui ont recu le nom d'hydrates.

En s’unissant aux acides, aux bases et aux sels, I'eau ne modifie
pas, en général, leurs caractéres distinctifs : aussi étudie-t-on or-
dinaivement les propriétés spécifiques de ces corps dans leurs
hydrates.

s
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Toutefois, dans quelques cas, I'ean, qui s’unit aux acides, aux
bases, aux sels, détermine des modificationsimportantes dans leurs
propriétés.

La plupart des corps n’éprouvent pas de décomposition en se
dissolvant dans 1'eau; mais il existe un certain nombre de sels, tels

que Vazotate de bismuth, le stéarate de potasse, etc., qui, dans leur

contact avec I'ean, se séparent en deux parties, dont 'une, inso-
luble, se précipite, et autre, soluble, reste, en dissolution dans1’ean.

M. Chevreul a particuliérement appelé D'attention des chimistes
sur cet ordre de phénoménes.

Etat de I'eaun dans la mature. — L’cau que 'on rencontre 4
la surface de la terre ou dans son intérieur n’est jamais pure.

L’eaw de pluie contient en dissolution toules les substances qui
existent dans Dair, telles que Poxygéne, 'azote, Pacide carbonique,
et quelquefois des traces d’acide azotique, de carbonale ou d’azo-
tate d’ammoniaque. Ces derniers sels se trouvent surtout dans les
eaux de pluie d'orage. Les premiéres eaux de pluie contiennent
en outre les corps étrangers, les poussiéres qui sont en suspen-
sion dans Patmosphére. Toutefois, Peau de pluie, recueillie avec
soin, est souvent trés-pure, et peut remplacer 'eau distillée dans
la plupart des opérations chimiques.

L’eau des fleuves, des riviéres, des sources, des puits, est moins
pure que Peau de pluie. Elle renferme des chlorures, des sulfates
et des carbonates a bases de chaux, de magnésie, et quelquefois de
soude, de pofdsse et d’alumine. La composition de ces eaux varie
avec la nature des terrains qu'elles ont traversés. Elles sont pro-
pres le plus souvent 4 la boisson, & la cuisson des légumes, ‘et n’ont
pas de saveur sensible. On leur donne, dans ce cas, le nom d’eaux
douces ou d’eaua potables.

Quelquefois les eaux sont impropres & la cuisson des légumes et
au savonnage : on dit alors qu’elles sont dures ou crues.

Les eaux douces ne laissent qu’un trés-faible résidu quand on
les soumet & I’évaporation, conservent leur transparence quand on
les fait bouillir, sont limpides, sans saveur ; elles dissolvent le sa-
von, ou du moins elles ne forment dans les dissolutions de savon
qu'un précipité trés-peu considérable.

La mauvaise qualité des eaux crues doit étre attribuée d la
présence des sels calcaires. Elles forment des grumeaux avec
I'eau de savon, et ne peuveni étre appliquées & tous les usages
domestiques.

On divise les eaux crues en deux espéces principales :

Les eaux dites sélénileuses; la plus grande partie de leur chaux
est & I'état de sulfate. Telles sont les eaux des puits de Paris, qui
sont quelquefois saturées de sulfate de chaux (platre). Elles ne se
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troublent pas par Débullition et forment des préeipités abon-
dants avec I'oxalate d’ammoniaque et le chlorure de baryum.

Les eaux crues de la seconde espéce sont les caux calcaires qui
contiennent du carbonate de chaux dissous 4 la faveur d'un
excés d’acide carhonique. Elles bleuissent la dissolution de bois
de campéche, se troublent par I'ébullition et par Pexposition &
I'air ou sous I'influence de l'eau de chaux. On les rend potables
et propres aux usages domestiques:;

4o En les faisant bouilliv quelques instants et les abandennant
ensuite au repos (Pexcés d’'acide carbonique, qui dissolvait le
carbonate caleaire, se dégage, et le carhonate de chaux se pré-
cipite) ;

20 En les agitant au contact de Fair, ce qui détermine aussi
le dégagement de D'acide carbonique en excés et le dépot du car-
bonate de chaux; .

9o Iin les traitant par de leau de chaux jusqu'a ce qu'elles ne
précipitent plus avec ce réactif. Dams ce cas, le bicarbonate de
chaux est transformé en carhonate de chaux neutre insoluble :
(a0,20024Ca0=2(Ca0,C02).

Les eaux séléniteuses peuvent étre rendues, sinon potables, du
moins propres 4 la cuisson des légumes et au savonnage, lors-
qu'on y verse une dissolution de-carbonate de soude : Ca0,30%+
Na0,C02=Na0,80%+Ca0,C02.

Cette réaction produit du carbonate de chaux insoluble et du
sulfate de soude; ce dernier sel, quoique soluble dans V'eau, est
sans inconvénient dans la plupart des opérations industrielles.

On peut, a4 laide du savon, rendre I'eau séléniteuse propre
au savonnage, Il suffit d’une petite quantité de savon pour pré-
cipiter toute la chaux 4 I'état de margarate, de stéarate et d’o-
léate de chaux insolubles; ces précipités étant une fois formés,
le savon ensuite se dissout sans éprouver de décomposition.

Les eaux que 'on considére comme les plus pures sont celles
des torrents qui descendent des montagnes graniliques. On doit
cependant leur préférer, pour la hoisson, des eaux moins pures
qui contiennent une petite quantité de sels calcaires. Les expé-
riences de M. Boussingaull ont établi nettement que la chaux
des eaux polables concourt, avec celle que contiennent les ali
ments, au développement du systéme osseux.

Pour reconnaitre la présence du bicarbonate de chaux tenu en
dissolution dans les eaux, M. Dupasquier a proposé lemploi
de la teinture alcoolique de hois d’Inde. La matiére colorante
jaune de ce bois passe au violet lorsque T'eau contient la plus
faible trace de bicarhonate de chaux. Ce caractére suffit en gé-
néral pour l'essai des eaux potables, dans lesquelles on ne ren-
contre jamais, ou presque- jamais, de bicarbonate de potasse ou




